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I) Les systéemes chimiques.

a. Qu'est-ce qu'un systeme
chimique ?

Un systeme chimique correspond a un
espace aux frontieres definies ( comme par
exemple le contenu d'un becher) et toutes

les especes chimiques qu'il contient.
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Comment décrire I'état d'un systeme

chimique ?

Noter:

_es différentes especes chimiques
'etat de ces differentes especes ¢
|a quantité de matiere corresponc

presentes
nimiques
ant a chague espece

_es parametres physiques auxque

les sont soumises les

especes chimiques: température et pression
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b. L'évolution d'un systeme chimique

Un systeme chimique peut subir des
modifications au cours du temps: la quantité de
matiere des differentes especes peut changer, de
nouvelles especes peuvent apparaitre etc.

Pour décrire I'évolution d'un systeme chimique on
indique la composition de son état initial et celle

de son état final. [ ]

Etat initial / Etat final
(P=1,0har  T=20°C) transformation | F=1.0bar T=207C)
HEIIEI]' - nfHa) maol chimigque f Hz[jl::l:': n{H2 0 rmol

Oapgy - N0zl mol Gz ¢ niDzf maol



Au cours d'une transformation
chimique :

- les especes chimiques qui disparaissent sont
appelées les reactifs

- et les especes chimiques qui apparaissent sont
appelées les produits.
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c. Effet thermique d‘une
transformation.

- La combustion s'accompagne d'un dégagement
d’énergie thermique.

- Une transformation physique ou chimique peut
s'accompagner d’'une elévation ou d'une diminution de
température.
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II) La réaction chimique.

a. La réaction chimique modélise la
transformation chimique subie par un
systeme.

b. L'équation d'une réaction.
»0n modélise une réaction chimique par son équation

qui doit étre équilibrée pour conserver la matiere et
les charges électriques.

> Les reactifs réagissent pour donner des produits.
>On doit respecter les proportions stoechiométriques
lors de la réaction.

Réactif(s) ! > Produit(s)
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Exemples:

Ine) +CU% (g =D 2N (g +Cuyg

4CO(Q) "'Fe304 (s) ‘4602 () +3Fe 0
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I COMMENT ECRIRE UNE EQUATION BILAN ?

Réactifs — Produits.

2Haigr+ Oz 2H200,

2 Fe™ gt 32Ny, > 2Fey+ 320 gy,

Une équation bilan traduit symboliquement une transformation chimigue en &crivant dans le
membre de gauche lez symboles des réactifs et dans le membre de droite les symboles des produits.

ation chimique doit &tre décrite avec ses nombres steechiométriques * ajustés. Cela traduit la

Bilan : r.'ynau'{an( d’él
du

Lxemple 2

ion du nombre déléments chimiques &t la co ion des Elet dans le cas
de des coefficients stoechiométriques, on équilibre ainsi I'équation bilan.
Exempled -
Reactifs (etat initial) Produits (etat final)
Equation chimigue 2H.+ 0, > 2 H.O
Elements chimigues HetQ Heto
Nombre de H 4 4
Nombre de O 2 2
Nombre de charge 0 [1]
t: H et 0 & « gauche et & droite » de "éguation : c’est la conservation

Reéactifs (état initial

Produits ]etat final)
IFey+ -

(*) coefficient
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conservation du nombre de charges électrigues.

Equation chimique 2 Fe gt 38N,
Eléments chimigues Fe etZn Fe et Zn
Mombre de Fe 2 2
Nombre de Zn 3 3
Nombre de charge B+ 6+
Bilan 1: il y a autant d'élements Fe ef Zn & « gauche et & droite » de 'équation : c'est la
conservation du nombre d'éléments chimigues.
Bilan 2: il y a autant de charges + eof - & wxgauche of & droite » de Péguation : c'est la

NOUS AVONS EQUILIBRE L'EQUATION!

ue : nombre placé avant le symbole de I’espace chimique (= coefficient
chimigue et

multiplicatenr permettant de nmltlpher le nombre d°élement

et la charge électrique)
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